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I NSERT1 UN1 LE:»
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fll., — de trei or 

30 fll. rândul cu litere garmond

Dr. 3 osif Qall.
„In morte nu toţi murim, 

„Cum în traiu nu toţi trăim. 
„De vreţi morţi sS nu muriţi, 
„Căutaţi vii, ca se trăiţi.

X. Neniţescu.

Cei-ce stăm în jurul acestui ziar 
totdeuna am simţit o deosebită bucurie, 
de câte-ori am avut ocasiune a înre
gistra în colónele lui numele ilustrului 
bărbat din fruntea acestor rânduri, căci 
cunoscând inima lui cea nobilă şi in- 
fenţiunile, purcese din cea mai curată 
dragoste câtră biserica, poporul şi ţa ra , 
al căror fiu este, — a priori eram 
convinşi, că tot, ce face şi întreprinde, 
ţintesce spre binele şi progresul acestei 
treimi nedespărţite.

Astfel — ca unii cari Fam cu
noscut mai de aprópe — Fam ştiut şi 
aprecia; şi ne-a durut de câte-ori unii 
dintră noi — cu alte vederi politice şi 
sociale — au tras la índoiélá până şi 
neescepţionabilele şi lăudabilele lui in- 
tenţiuui, precum şi faptele isvorite din ele, 
şi acésta cu atât mai vârtos, cu cât aşa 
neînsemnat este la noi numărul bărba
ţilor superiori, cu caracter integru şi 

jcu astfel de calităţi sufletesci, cari sé 
te dee posibilitatea a lucra desintere- 
saţi la promovarea căuşelor nóstre de 
prima ordine.

N’am inteuţiunea şi nici nu este 
acum timpul a reasuma fie şi numai 
în liniamente concise activitatea de 
până acuma a acestui vrednic şi dis
tins bărbat al bisericei nóstre; şi nici 
nu s'ar puté face acésta în cadrele 
înguste ale unui articol ziaristic, căci 
lung este şirul faptelor bune făcute de 
la intrarea sa pe^terenul activităţii pu
blice, de la 1866, şi până astăzi; mai 
ales, că — abstragénd de la activita
tea sa ca advocat, ca judecător înalt, 
ca consilier la curtea de cassaţie, ca 
deputat în cameră şi ca membru al 
casei magnaţilor — a ocupat de tinăr 
loc şi în tóté corporaţiunile nóstre bi- 
sericesci; şi şi-a oferit cu îmbelşugare 
vasta-i erudiţiuue, bogatele-i esperienţe 
şi profunda-’i judecată şi pricepere la 
resolvarea tuturor celor mai importante 
cestiuni, câte au preocupat atât sinó- 
dele nóstre eparchiale, congresele na- 
ţionale-bisericesci, precum şi a agen
delor câte s’au pertractat în delega- 
ţiunea nóstrá pentru despărţirea ierar- 
chică de coreligionarii Sârbi şi în re- 
presentaţiunea nemuritoriului român şi 
ortodox Gozsdu. — In tóté aceste înalte 
corporaţiuni a jucat un rol însemnat, 
pe care istoria nóstrá îl va şti aprecia 
după cuviinţă.

Altul este de astădată motivul, 
care m’a îndemnat sé scriu aceste 
rânduri. Şi anume mi-a venit la cu- 
noscinţă vestea despre acea jertfă rară 
şi mărăţă, care va forma cununa fap
telor nemuritóre ale Ilustrităţii Sale 
D-lui Dr. lo s if  G ali, şi a neuitatei 
sale soţii, pe carea — repausată fiind 
— Dumnezeu s’o aşeze, unde drepţii 
sé odihnesc.

Iată pasagiul-estras din epistola 
unui preavaloros şi competent bărbat, 
care ni-a împărtăşit acesta veste îmbu- 
curátóre pentru tot fiul metropoliei nós
tre ortodoxe-române din patrie.

„Din isvor sigur aflu că IIus- 
„tritatea Sa, Domnul Di*. losif Gali, 
„membru în casa magnaţilor, etc., 
„a testat partea cea mai mare a 
„averii sale bisericei nóstre gr. or., 
„ timus m at conţelegerii avute cu fe
l ic i ta  sa soţie de rară nobleţă a 
„iniinei şi alipire cătră biserica 
„nostră . . . .

„Fundaţiunea este destinată 
„pentru îmbunătăţirea dotaţiunii 
„învăţătorilor noştri confesionali 
„şi spre ajutorarea studenţilor de 
„ambele sexe la tóté studiile mai 
„înalte, neescepţionându-se nici ar- 
„tele şi economia. întâietate vor 
„avécei din eparcliia Aradului“ —

Considerând însemnata avere, de 
care dispune dl Dr. Gali, — care din
tre fiii metropoliei nóstre nu va fi emo
ţionat până în adâncul sufletului séu 
de acéstá veste? ear’ de altă parte, 
cine se va afla, sé nu-’mi p0 tă scusa 
acestă indiscreţiune, comisă prin pu
blicarea acestei părţi din epistola pri
mită?

Toţi, împreună cu dl Dr. Gali, îmi 
vor ierta acest pas, făcut din porunca 
dumnezeéscá a sfintei scripturi, care 
ne zice: că „lumina aprinsă nu se 
pune sub obroc, ci se scóte la ivélá, 
ca sé lum ineze tuturor“. Dacă lum ina, 
învăţătura, datori suntem a o împăr
tăşi şi altora şi a o răspândi în cer
curi cât mai largi, cu atât mai vârtos 
trebue sé scótem la ivélá exem plu l şi 
fap tu l lăudabil, care ni-a venit la cu- 
noscinţă, convins fiind şi despre ade
văru l, că învăţăturile, verba numai mo- 
vent, pe când faptele, exempla tra- 
bunt.

Şi acum cunoscut fiind măreţul 
fapt de neîntrecută dragoste cătră bi
serica nóstrá, ori-ce cuvânt de laudă 
devine superfluu. Faptul se laudă de 
sine şi ridică pe autorul său pe piedes
talul înalt al celor mai aleşi mecenaţi 
ai noştri, lângă nemuritorii Andrem 
şi Emanuil.

Precum aceştia, aşa şi Ilustritatea 
Sa Dl Dr. Gali, — ca fiu de protopop, 
crescut în cea mai curată dragoste faţă 
de biserica sa — prin mijlócele însem
nate, ce le pune la disposiţia ei, do- 
resce şi mijlocesce desvoitarea mai re- 
pentină a tuturor instituţiunilor cultu
rale ale bisericei, menite a ridica nivelul 
cultural al credincioşilor ei.

Având biserica mijlócele de lipsă, 
ea se va puté mişca mai liber, clerul 
se va înălţa, statul învăţătoresc va 
atrage elemente tot mai bune, inteli- 
ginţa crescută sub scutul bisericei se 
va înmulţi ; şi progresul nostru gene
ral va fi mai repede şi mai vădit; — 
ba prin esemplul unor aşa valoroşi me
cenaţi, sporindu-se fondurile consistorii- 
lor nóstre, nu va mai pute fi departe 
nici timpul înmulţirii episcopiilor nóstre, 
decretate prin congres şi a înfiinţării 
lor aşteptate cu dor de toţi credincioşii, 
nu pentru interese particulare, ci pen- 
tru-că necesitatea lor e reclamată de 
trebuinţele cele mai vitale ale număro- 
sului nostru popor.

înainte de-a încheia nu putem 
trece cu vederea nici acea rară por
nire din nobila inimă a dlui Dr. Gali, 
că a destinat averea sa cu preferinţă 
tocmai acelei părţi din metropolia nós- 
tră, de unde mai dese şi nemeritate 
săgeţi au fost îndreptate asupra per-

sónei sale. Un moment psichologic 
mai creştinesc şi mai frum os nici că 
se mai póte ivi în viâţa unui om, ca 
şi acela, când nu cauţi a răsbuna 
atacurile venite de la contrari, ci 
— ridicat pe cel mai înalt fuştel 
din scara învăţăturilor lui Christos, — 
„arunci cu pane în cei-ce te atacă 
cu pietri“.

Se póte o răsbunare mai nobilă, 
mai sublimă?

Pentru un astfel de bărbat rar, 
ales şi nobil al bisericei nóstre, cuvi- 
ne-să să înălţăm toţi — de la o mar
gine a metropoliei nóstre până la cea
laltă — rugăciuni la tronul ceresc 
şi în deosebi pentru sănătatea şi în- 
delunga-i vieţă.

Să vestim fiilor, nepoţilor şi tu
turor urmaşilor asemenea fapte mă
reţe ; dar’ totodată să căutăm şi noi a 
le urma şi imita, a ne îndoi zelul 
întru îndeplinirea chemării şi întru pro 
movarea tuturor intereselor, de la 
cari atârnă viitoriul nostru, ca astfel 
vrednici să ne facem de bărbaţii pe 
cari ni i-a trimis Dumnezeu, — după 
cuvântul stului loan — care zice 
(III. epist. 11.) „Cel-ce face bine, de 
la Dumnezeu este“.

Dr. Elic Cristaa
arcliidiacon

Din problemele actuale 
ale înveţătoriuiii nóstre.

De D r .  I .  I S l a g a .

(Urmare şi fine.)

Pe ce să se spriginéscá tăria nós
trá naţională, dacă nu pe limbă, da- 
tine şi artă naţională ? Dar ce să zi
cem când limba ce o grăesce şi scrie 
clasa cultă, ne e falsicată, când istoria 
naţională este cunoscută atât de puţin, 
şi când vedem, că mulţi încep a se 
îndrăgi de datine, de cântări şi încă de 
alte multe manifestaţiuni străine, mai 
mult de cât de cele naţionale româ- 
nesci ?

Ce păcat contra lui Dumnezeu, 
care a lăsat sé tráiéscá omenimea îm
părţită în diferite neamuri cu diferite 
limbi, póte fi mai mare de cât acesta? 
Şi apoi ce să zicem, cum să nu ni-se 
îndurereze inima amar, când vedem, 
că înşişi cultivătorii neamului nostru, 
aceia, cari au menirea a desvolta dra
gostea şi simţul cătră tot ce e bun şi 
frumos, aceia chiar, încă sunt cuprinşi 
de acest păcat ? !

Defectul acesta se póte esplica, 
dar' nu póte fi justificat! E adevărat, 
că cel puţin 90% din bărbaţii români 
culţi şi-au luat învăţătura în şcdlă 
străină, în limbă străină, magiară ori 
germână. In urmare e natural, că a- 
cestia toţi rostindu-şi gândirile, tocmai 
în timpul până când ii-s’a desvoltat su
fletul, prin o limbă străină, să fi rămas, 
în urma deprinderii, cu gândirea în
drumaţi de firea limbii în care s’au 
cultivat, să fi rămas cu fraseologia lim
bii străine; în fine e tot natural, că 
aceştia având să esprime ceva prin 
ideotisme, idealisme, figuri, să se pună 
şi să traducă ideotismele, idealismele 
şi figurile limbii în care îşi făcuseră 
şcdla. Dacă cineva a tot au<jit noţiunea 
verbului: etwas gebrauchen, sau va la 
m it használni — ca verb transitiv —

va începe a întrebuinţa şi românesce 
verbul „a folosi“ în înţelesul fo lo s i 
ceva“ şi nu, cum cere firea limbii, „« 
se folosi de ceva“ ori „a 'mi folosi“ 
ş. a.

Dar’ nu e apoi natural, ca omul ~ 
cult să nu-şi observe păcatul şi să 
nu-şi deie silinţa a ’şi cultiva eară 
simţul, a ’şi învăţa limba.

Dar’ de altă parte avem şi dure- 7 
rea de a observa, cum păcatul falsi
ficării limbii ia proporţiuni mai mari.
Mă dispensaţi, ca să înşir acum esem- 
ple. Şi răul se măresce, căci el începe 
a fi lăţit chiar şi în şc0 lă. încep deja 
a învăţa şi copiii espresiuni şi construc- 
ţiuni greşite, ori aurite de la învăţă
tori, ori însuşite în urma învăţării, fără 
grija trebuitóre, prin traducere a lim
bii magiare. fAmbele aceste ocasiuni, 
dacă nu se pórtá grija recerută, sunt 
menite a falsifica prin şc0 lă limba şi 
simţul adevărat de limba románéscá.
Ba chiar şi din cărţile de şcdlă încă 
îşi însuşesc copiii greşeli de limbă.

Este timpul suprem, ca să ne dăm *- 
séma de primejdia, care ne ameninţă • 
caracterul naţional.

înainte de tóté este de datorinţa - 
învăţătorilor, ca să se cultive mai în- 
tâiu ei pe sine înşişi. Est modus: Ne ; 
avem curată limba în popor şi avem 
o literatură frumósá, mulţămită lui ' 
Dumnezeu, atât scrisă la noi cât şi în 
România. Căutaţi înadins a învăţa fra- r_ 
zele, ideotismele, idealismele, figurile 
întrebuinţate în limba poporului, puneţi- 
vă apoi şi cetiti cu stăruinţă literatura 
poporală şi cea cultă, dar’ cu băgare 
de sémá şi asupra limbii, cetiţi reviste 
românesci — vă recomând în deosebi , 
„Sămănătorul“ de Bucuresci (pentru ! 
eftinătate şi grija ce se pune pe scrie- '  
rea corectă a limbii) cetiţi preste tot 
jurnalele nóstre în cari de un timp 
íncóci se scrie de asemenea destul de 
frumos şi corect, escepţionând cores- — 
pondenţele — ! Prin acésta nu numai că 
vi-aţi îndeplini o sfântă datorinţă de 
a cunósce şi înşişi limba románéscá 
adevărată, dar’ prin acésta s’ar sprijini 
şi literatura románéscá, prin ceea-ce 
totdeodată s’ar da şi un puternic în
demn întru desvoitarea ei. Şi pentru-ca 
cetitul să fie mai de folos în privinţa 
învăţării limbii, e necesar, ca de câte- 
ori cetiţi, să aveţi şi un notiţ la în- • 
demână, în care să vă notaţi formele ; 
şi cuvintele ce nu le cun0 sceţi, ori cari 
le întrebuinţaţi greşit.

Şi aţi îndeplini o sfântă datorinţă 
naţională, dacă fie-care în comuna D- 
vóstre luaţi pe tinerii cari învaţă la 
şc0 le străine sub grija D-Vóstre, în- 
demnându-i necontenit sé cetéscá ro
mânesce, cultivându-le interesul şi gus
tul de cetit şi înlesnindu-le înşive mo
dul de a căpăta cărţi românesci bune 
de cetit.

Tinerii noştri, cari studiâză pe la 
gimnasii străine şi cari, în cele mai 
multe caşuri, după cum se ştie, sunt 
din familii ţărănesci, de la cari nu se 
póte aştepta să li-se deie sfaturile ne
cesare în privinţa acésta, fac maturi
tatea, fără să fi cetit vre-o carte romá
néscá. Nu aşa se dobândesce însă cul
tura trebuitóre clasei culte românesci.

Nu însă aşa s’ar întâmpla dacă 
învăţătorii lor de-acasă îi-ar purta grijă 
şi în timpul până când aceia îşi ur- 
mézá cursul la gimnasii. Dacă li-s’ar
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deschide gustul de cetit, dacă li-s’ar 
pune la disposiţie bibliotecele din co
mună, ori dacă ar fi îndemnaţi a căuta 
cărţile la bibliotecele de prin partea 
locului şi chiar a cumpăra de pe vre
mea aceea, când şi când câte o carte 
románéscá, altfel s’ar desvolta lucrurile.

Pe lângă grija ce trebue sé se 
pórte azi din partea nóstrá limbii, în 
vederea desvoltării curate a fiinţei nós- 
tre naţionale, mai e nevoie a se purta 
azi deosebită grijă ocrotirii, conservării 
şi cultivării datinelor, obiceiurilor, jo
curilor, cântărilor şi preste tot artei po
porului nostru. Tóté acestea sintetisâză 
spiritul naţional al poporului nostru. 
Şi în spiritul acesta are a se desvolta 
poporul!

Invăţătorimii nóstre îi incumbă 
sfânta datorinţă a veghia şi a lucra în 
tóté aceste direcţiuni. Aşa numai me
ritaţi numele frumos de învăţători ai 
poporului. Aşa numai răspundeţi che
mării sublime, ce vi-aţi luat. Şi aceste 
datorinţe nu sunt de natură de a-i face 
învăţătoriului viâţa grea şi urîtă, ci 
tocmai de a-1 împintena, de a-i prile- 
giui mulţămire şi fericire în chemarea 
sa. Cine se ştie afla în chemarea sa 
împlinindu-şi tóté datorinţele isvorite 
din aceea, sigur, nu ’şi va simţi viâţa 
grea şi spinósá. Dar’ cu atât mai ne
plăcută va fi vi0ţa pentru acela, care 
caută a se feri de ori-ce obligământ. 
înţeleg, că la Romani era zicala: „Pe 
cine l’au urît zeii, l’au făcut pedagog“. 
Dar’ nu e de înţeles, pentru ce se face 
aşa de mult provocarea la ea din par
tea învăţătorilor noştri, ca la un ade
văr, care se póte raporta şi la che
marea lor de azi! ? Ce era învăţătoriul 
la Romani? Era sclavul grec. Ce în
sufleţire putea avé pentru chemarea 
sa un astfel de om? Las apoi că în 
privinţa acésta s’au schimbat de atunci 
de tot raporturile. Astăzi, când ştiinţa 
pedagogică ni-a netezit atât de mult 
calea de urmărit în instrucţie şi edu
caţie, când este destul de bine apre
ciată importanţa chemării învăţătoresci, 
şi când alta trebue să fie conştiinţa 
învăţătoriului, nu ne mai putem pro
voca la asemenea judecăţi.

Astăzi cariera învăţătorăscă e cea 
mai cualificată a produce mângâiere 
şi fericire în cei cari o esercită. Şi nu
mai atunci învăţătorii fericesc poporul, 
în al cărui serviciu stau, dacă simt în 
inima lor fericire şi mulţămire după 
munca depusă întru realisarea proble
mei chemării lor. Şi acésta se dobân- 
desce, da, dacă învăţătoriul îşi deschide 
inima pentru tóté nevoile culturale ale 
poporului şi dacă ştie aprecia impor
tanţa posiţiunii sale în mijlocul popo
rului.

Deie Dzeu, ca şi întrunirea nóstrá 
de acum în conferenţele anului aces
tuia, să contribue, în măsură cât mai 
mare, la luminarea minţii şi încăltjirea 
inimii învăţâtorimii nóstre, întru folo 
sul neamului şi al bisericii!

Nrul 4834/1902 Scol.

Notă.
Prin conclusul sinodului archidie- 

cesan din şedinţa a V-a de la 25 April 
(8  Maiu) a. c. Nrul prot. 67, cartea 
întitulată: Catechism, partea  I-ă  despre 
credinţă- şi partea a I l-a  despre m orala  
creştină, de protoiereul Sim eon l  opescu 
(fostul protopop al tractului Sibiiului) 
se admite ca manual ín scólele medii 
din archidiecesă şi în institutul peda
gogic.

Cartea, aprobată în manuscript, 
fiind proprietatea consistoriului, va apái é 
în cursul anului, cu tipariul tipogra
fiei archidiecesane.

Din şedinţa cons, archidiecesan ca 
senat şcolar, Sibiiu 9 Maiu 1902.

Coniistorinl archidiecesaii.

Conferenţele ínvétatoresci.> »
C e r c u l  R e g l i i i i .

10 Maiu v.
Conform disposiţiiior superiorităţii nós

tre bisericesci, învăţătorii de la şc0lele nóstre 
confesionale din protopresbiteratele Reghin şi 
Murtş Oşorheiu s’au întrunit la conferenţele 
anuale în 1 şi 2 Maiu n. în romantica co
mună Jabeniţa, din apropierea Reghinului, 
sub conducerea comisariului consistorial Dr. 
George Proca.

In ziua de 1 Maiu la orele 8 a. m. în
văţătorii veniţi la conterenţă în frunte cu 
eomisariul consistorial, au asistat în sfânta 
biserică la oficiarea sfintei liturgii împreunată 
cu invocarea Duhului sfânt de cătră harnicul 
preot din localitate Vasile Duma şi preotul 
din Săeal loan Duma.

După terminarea serviciului divin, în- 
trunindu-se cei presenţi în şc0lă, dnul comi- 
sariu consistorial deschide şedinţa prin ur- 
mátórea vorbire: -

încredinţat din partea superiorităţii nós
tre bisericesci cu onorifica misiune de a 
conduce conferenţa învăţătorâscă din cercul 
Reghin, —Ve salut, dlor, cu tótá căldura inimii, 
zicéndu-Vé: Bine aţi venit!

Dacă confesiunile altor popóre, mai îna
intate în cultură decât noi, ţin de necesare 
astfel de întruniri, cu atât mai necesare sunt 
ele la noi, de la cari se pretinde desvoltarea 
unei munci uriaşe pe tóté tereneie vieţii 
nóstre biserioesci şi naţionale, pentru a face 
faţă năcazurilor şi greutăţilor zilnice, şi pentru 
a ţină cont de esigeqţele timpului present.

Cu cât avem sé învingem greutăţi şi 
năcazuri mai multe, cu atât mai mare este 
necesitatea, ca sé ne sfătuim împreună, şi 
.uniţi în cugete, uniţi în simţiri", sé purcedem 
în mod solidar la învingerea greutăţilor, spre 
ajungerea scopului ce-’l urmărim: înaintarea 
şi prosperarea bisericeişi a neamului nostru.

Trecutul biserieei şi al poporului nostru 
este o luptă din cele mai grele ; ear’ resul
tatul obţinut prin acéstá luptă este ooróna 
cea mai preţi0să, ce o póte avé un popor, 
credinţa poporului român, esprimată în mod 
atât de nimerit de fericitul Vasile Alexandri 
în cuvintele: .apa trece, pietrile rémán".

Poporul nostru a trecut prin multe nă
cazuri; a primit botezul de sânge, este aici 
şi viéza.

Acéstá împrejurare a produs într’însul 
credinţa, că nu póte fi timp şi nu pot ti îm
prejurări, în cari el, sé nu esiste şi să nu ’şi 
p0tă purta mai departe lupta pentru esistenţă. 
Faptul acesta este o puternică dovadă, că în 
poporul nostru este multă putere de vidţă, 
multă trăinicie; ear’ acéstá putere şi trăini
cie resultă din 2 momente istorice; a) că 
biserioa strămoşâscă a fost totdéuna unicul şi 
ultimul adăpost al poporului român, şi b) po
porul român strîmtoririle şi necazurile sale 
cele multe le-a suferit cu deosebire pentru 
statornicia cu care a ţinut la biserica sa 
strămoş0scă.

Sunt de o deosebită importanţă pentru 
noi aceste 2 momente, pentru-că din ele ne 
convingem, că poporul român a trecut ne
atins în individualitatea sa etnică prin tóté 
greutăţile trecutului, pentru-că a ţinut cu ri- 
góre la biserica strămoşdscă, carea s’a afirmat 
şi trăesce şi astăzi ca instituţiune dumneze- 
ească. Au trecut multe instituţiuni omenesci 
şi şi-au vecuit veacul în decursul timpurilor; 
din evangelia Domnului ínsé n’a perit, şi nu 
va peri o iotă sau o cirtă. Caracteristica bi- 
sericei Domnului este biruinţa ei íntré tóté 
împrejurările. Ne convingem mai departe, că 
biserica ortodoxă s’a dovedit pururea de uni
cul şi ultimul adăpost al poporului român. 
Poporul nostru a privit în biserica sa tot
déuna adăpostul cel puternic, sub scutul că
ruia a înfruntat .viforul tuturor ispitelor“ 
— pentru-că biserica nefiind zidită de mâni 
omenesci, nu póte fi sfărîmată de nici o pu
tere omeniscă. In fine, fiind-că una şi nedes
părţită este istoria vieţii şi desvoltării popo
rului român cu istoria biserieei şi ierarchiei 
sale naţionale, viâţa lui represintâ trăinicie 
în măsura în carea vom şti sé cultivăm spi
ritul biserieei naţionale.

Ear’ cultivarea acestui spirit în ţinerile 
generaţiuni cade în sarcina nóstrá, dnilor: a 
preoţilor şi învătorilor, cari chemaţi suntem 
sé ’1 reálisam prin educaţiune, pentru-că edu- 
caţiunea este isvorul din caro se adapă şi

alimentézá mintea şi inima omului în decur
sul întregei sale vieţi. Pentru acésta ne-a 
învăţat Domnul zicend : .Lăsaţi pruncii să 
vină la mine“. Pentru acésta a luat biserica 
creştină în mânile sale educaţiunea popórelor. 
Tot pentru acésta a plăsmuit şcola confesională 
în forma ei de astăzi fericitul întru aducere 
aminte metropolit Sava Brancovici. Luptau 
pe atunci biserica şi poporul român cu un 
duşman de mórte al ortodoxiei biserieei nós
tre ; şi fericitul metropolit, bărbat cu mari 
prevederi, n’a putut afla mijloe mai nimerit 
pentru apărarea şi susţinerea individualităţii 
nóstre bisericesci şi naţionale, de cât acela, 
care reiese din învăţăturile sfintei evangeiii, 
şi din doctrina biserieei: şcâla confesională, 
care s’a dovedit scut puternic până în ziua 
de astăzi.

Şi astăzi, mai mult de cât ori şi când, 
de susţinerea caracterului confesional al şc0- 
lelor nóstre, sunt legate multe şi mari inte
rese, şi anume nici mai mult nici mai puţin, 
ca viâţa şi desvoltarea poporului şi biserieei 
nóstre. Şi iubirea de biserica, iubirea de neam 
ne impune, ca atunci, când vorba este de 
şc01ă şi de caracterul ei religios, să nu ne 
fie prea mare nici un fel de sacrificiu, pentru 
că scopul, care ’1 urmărim ca biserică şi ca 
popor, prin sacrificiile ce ni-le impunem în
tru susţinerea caracterului confesional al şc0- 
lelor nóstre este deplin lămurit. Voim adecă 
să creştem generaţiunile viitóre în spiritul 
religiunii, generaţiuni înzestrate cu uu ca
racter religios moral. Şi o voim acésta din 
motivul, că suntem deplin convinşi, că pe 
religiunea şi religiositatea omului şi a popóre
lor se basézá viitoriul şi prosperarea sigură 
pe tóté tereneie vieţii.

învăţământul religiunii în şcdlele nóstre 
având de scop a produce în elev credinţa în 
Dzeu după doctrina creştinismului, şi vieţu
irea în legătură cu Dzeu prin biserică şi 
preceptele ei, şi prin acésta a-1 înzestra eu 
un caracter religios-moral — trebuie să se 
estindă în materie în 4 direcţiuni şi anume: 
a) sé ne înfăţişeze pe Dzeu ca pe fiinţa cea 
mai perfectă şi necuprinsă, ca pe cel mai 
înalt Domn al tuturor făpturilor ceresci şi 
pământesci, ca pe fiinţa cea mai bună; b) să 
arăte şi sé întipărâscă adânc în inima elevi
lor necesitatea omului de a vieţui în comu
niune cu Dzeu, şi se vadă, cum acéstá ne
cesitate se constată în viâţa popórelor în de
cursul veacurilor prin desvoltarea istorică a 
biserieei Domnului; c) sé cunóscá, sé vadă 
şi sé simtă, că preceptele dogmatice şi mo
rale sunt unicul îndreptar sigur al vieţii 
pe tóté tereneie şi întră tóté împrejurările; 
d) sé cunóscá, să vadă şi să simtă puterea 
şi sfinţenia cultului dzeesc şi a sfintelor aşe
zăminte bisericesci.

In învăţământul religiunii, greutatea cea 
mai mare uu consistă întru a preda şi a face 
pe elev capabil a cunósce principiile religi
unii, ci întru a-i mişca inima şi a-1 face ca
pabil de a se inspira de virtuţile creştine: 
credinţa, speranţa şi dragostea evangelică.

Dar’ ca pe alţii sé-i putem mişca, tre- 
bu® mai întâi, ca noi să fim convinşi de sfin
ţenia causei ce propoveduim, pentru-că nu
mai astfel putem înrîuri sufletele altora. Nu
mai cel inspirat de spiritul evangeliei şi bi- 
sericei Domnului póte sé infiltreze acest spirit 
şi îu alţii.

Caracterul şc0lei confesionale pretinde 
mai departe, ca nu numai prin învăţământul re
ligiunii, ci prin íntréga instrucţiune ce o 
dăm elevilor în şcdlă, sé nisuim spre un sin
gur scop: formarea caracterului religios mo
ral al elevului. Eată deci care e caracteristica 
şc01ei confesionale, de a face pe elev să simtă, 
să voiasca şi să trăiască în Bpiritul creştină
tăţii. Ear’ ce ínsemnézá a trăi crestinesee s’a 
dovedit în mod destul de lămurit în decur
sul vécurilor prin desvoltarea istorică a po
pórelor creştine; s’a dovedit neîntrerupt de 
la începutul creştinătăţii şi până în ziua de 
astăzi. Sub timpul gónelor din cei dintâi trei 
secoli, creştinii sub inspiraţiunea şi conduce- 
raa evangeliei Domnului devin ómeni de frunte 
în statul roman, ear’ când împăratul Diocle- 
ţian a pornit la finea seclului al IlI-lea góna 
îu contra creştinilor — a trebuit sé íncépa 
góna cu funcţionarii înalţi din curtea sa îm- 
pérátéseá. Şi ori-cât de mult s’ar sbate omul 
în ori-ae direoţiunt, un lucru este şi rămâne 
ca prineipiu vecinie şi nestrămutabil, că sin
gură religiunea creştină este capabilă de a-i 
arăta ealea cea adevărată.

Organul împuternicit cu administrare» 
religiunei creştine este biserica Domnului, 
carea şi-a luat de ajutor pe o fiică a ei, şcdla 
confesională; căreia sub scutul şi aripile ma
mei i-a încredinţat creşterea puilor ei.

Eată deci, dnilor, legătura naturală din- 
tré biserică şi şcdlă, dintră cler şi popor, le
gătură care s’a infiltrat adîne în sufletul po
porului nostru deodată cu formarea lui. Şi 
numai basat pe acésta legătură a fost în stare 
să resiste în decursul timpurilor tuturor asu
pririlor şi momelilor, cari căutau se-1 înstră
ineze de biserica şi legea sa strămoşâscă.

Un singur caz, cred că va fi suficient 
spre întărirea aserţiunei mele: la anul 1746 
când nobilii romano-catolici din Ardeal voiau 
sé silescă chiar şi priu forţă poporul nostru 
sé trécá la unire, sub cuvânt că impérátésa- 
regina de atunci o ar fi cerând acésta, — 
într’un sat din comitatul Hunedórei s’a în
tâmplat, că voind a prinde pe un român şi 
a-1 sili să treacă la unire, acesta a răspuns: 
„Puteţi cere, ca st ies din ţară, puteţi st-mi luaţi 
ţundra de pe mine, că am câştigat-o pe pământul 
reginei, puteţi st’mi luaţi şi cămaşa, vt dau şi 
corpul meu, însă asupra sufletului meu 
poruncesce numai Dumnezeu“.

Am trecut, Domnilor, din mila lui Dum
nezeu, şi cu ajutoriul bărbaţilor providenţiali 
ai biserieei nóstre, şi peste aceste timpuri de 
răstrişte, şi astăzi în cadrul larg al autono
miei nóstre bisericesci dată ne este posibili
tatea d’a ne desvoita şi perfecţiona în spiritul 
biserieei nóstre.

Ear’ credinţa nóstrá în divinitatea sfin
tei nóstre biserici este vie şi puternică, pu
ternic este dorul nostru d’a ne întări şi des
volta prin dumnezeştile principii ale creşti
nismului, ear’ speranţa în resultate şi în de
plin succes nu ne va părăsi nici-odată, pen- 
tru-cä cu toţii, mie şi mare-voim şi ştim sé 
ne facem datorinţa ; ear’ popórele cari în con
formitate cu principiile evangeliei voesc şi 
ştiu să’şi facă datorinţa, totdéuna isbute3c.

Şi nu mă îndoiesc pe nici un moment, 
Domnilor, că dacă preoţii şi învăţătorii bă
trâni, cu mai puţină carte şi întră împreju
rări cu mult mai grele de cât cele de azi, au 
fost la înălţimea chemării lor, cu atât mai 
mult vom fi noi nisuindu-ne a ne îndeplini 
cu scumpătate datorinţa impusă nouă, ca inspi
raţi şi întăriţi de sărbătorea cea mare, pe 
care am prăznuit-o zilele acestea, să putem 
continua opul cel mare, la care ne-am anga
jat : de a stărui zilnic, ea voinţa eea vecinică 
şi nestrămutată a lui Dumnezeu să conducă 
în măsură tot mai mare destinele, vi0ţa şi 
desvoltarea poporului nostru.

Premise acestea, în speranţa căDVAstră 
sunteţi pătrunşi de sublimitatea chemării 
DVóstre, ear’ desbaterile nóstre asupra pro
gramei stabilite, precum şi asupra altor ces- 
tiuni pedagogice ce veţi binevoi a face obieet 
de discusiune, încă vor contribui la apropia- 
rea nóstrá de scopul măreţ — declar prima 
şedinţă a conferenţei învăţătorilor din eercul 
Reghinului de deschisă. (Va urma.)

NOUTĂŢI
Ilustritatea Sa dl Dr. Iosif Gall,

membru în casa magnaţilor etc., a con
tribuit pentru internatul pedagogilor 
din eparchia Caransebeşului cu însem
nata sumă de 1040 cor. Dumnezeu sé-i 
résplátéscá marinimositatea manifestată 
faţă de cei lipsiţi.

*
Parastas pentru Eugen Mocsonyi.

Duminecă, din prilegiul împlinirii unui au 
de la răpossrea bunului Român Eugen Mo
csonyi, s’a oficiat în mausolul familiar din ci- 
miteriul comunei Foeni parastas pentru odihna 
sufletului răposatului. Pe lângă membrii fa
miliei au asistat la serviciul divin aprópe toţi 
locuitorii comunei, cărora în decursul servi
ciului li-s’au distribuit făclii, ear’ după ser
viciu s’a dat poporului pomana obicinuită. 
Cântările funebrale au fost cântate de corul 
plugarilor din Foeni, ear1 la finea serviciului 
parochul a rostit un frumos paaegiric, învă
ţând poporul să stimeze şi iubéscá pe bine
făcătorii neamului nostru în ori-ce împreju
rări. Frumosul panegiric a fost terminat cu 
urmátórele cuvinte: „Binecuvântată şi nepe- 
ritóre se fie, din neam în neam, memoria 
decedatului nostru binefăcătoriu Eugen de 
Mocsonyi. Amin!“

*
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Protopopul Verşeţului. Cum rapor-

téza ,Fóia Diecesană* din Caransebeş, Prea- 
sântia Sa episcopul Popea a hirotesit Duminecă 
(18 Maiu) întru protopresbiter pe parochul 
din Reşiţa David Tirfăldga, ales şi întărit 
protopop al tractului Verşeţ.

*
Un ordin de zi. Comandantul suprem 

al armatei române, M. S. Regele Carol a dat 
pentru ziua de 10 Maiu un ordin de zi cătră 
armată, în care dă directive conducătorilor 
armatei cu privire la instrucţia şi educaţia 
teoretică şi practică a trupelor puse sub co
manda lor, şi le pune la inimă, ca disciplina, 
temelia armatei, sé fie răzîmate pe dreptate, 
pe nepărlinire, pe iubirea şi încrederea re
ciprocă a superiorilor şi a interiorilor, pe 
aria de a porunci clar şi cu chibzuială. Mi
nistrul de răsboiu al României e însărcinat 
sé facă raport la 10 Maiu 1903 despre mo
dul cum a fost esecutat acest ordin.

*

Doué adunări generale în 9 Iuniu. 
Corniţele Thalmann, ca president convócá 
pe 9 Iuniu st. n. la 4 ore p. m. adunarea 
generală a reuniunii higienice din comitatul 
Sibiiului, care se va ţină în sala mică de 
şedinţe a casei comitatului, şi pe aceeaşi zi, 
la ora 5 p. m. convócá adunarea generală a 
filialei din Sibiiu a reuniunii „Crucea albă“, 
care se va ţină asemenea în sala mică de 
şedinţe a comitatului.

•  .
Proces de presă în Timişora. Eri

s’a pertractat înaintea curţii de juraţi din 
Timişâra procesul intentat contra ziariului 
„Deutsches Tageblatt für Ungarn“ pentru 
agitaţie în contra naţionalităţii. Crima ziariului 
numit e,că a reprodus din „Perjámoser Bür
gerzeitung“ un articol scris în cestiunea 
emigrărilor, ca răspuns la doi articoli scrişi 
de fostul deputat diétái Bessenyei Ferencz. 
Redactorul Alwin Cramer a fost osândit la 
3 tuni ínchisóre de stat şi 1000 coróne amendă. 
Contra sentenţei s’a anunţat din partea apă- 
rătoriului recurs de nulitate.

*
Mórtea yitézului. Intré cei cari din 

prilejul marilor serbări de Joi ale României 
defilaseră înaintea regelui, era şi călugărul 
George Cosma, al cărui piept era acoperit tot 
de decoraţii. Intră soldaţii cari mai întâiu in
traseră în foc în răsboiul cu Turcii era şi 
sergentul Cosma, din regimentul 10 de Do
robanţi. Şi s'a luptat aşa de vitejesce, în cât 
regele încă pe câmpul de răsboiu l’a distins 

ysu mulţime de decoraţii. După încheerea răs- 
ăfeoiului sergentul Gr. Cosma, cu trupul ciu
ruit de gl6nţe, s’a făcut călugăr la mănăsti
rea Ciolanu din judeţul Buzeu. Acum, la 
jubileul de 25 ani al gloriosului răsboiu, că
lugărul Cosma încă a venit să defileze. Şi 
tdtă ziua a stat bătrânul în gledă, pe plóie, 
ear’ séra neavând unde sé se adápostéseá, 
i-s’a dat cuartir la Asilul-séraeilor. Acolo a 
răposat la 4 óre din nópte.

*
cólft superiórft de fete în Cerná- 
ajestatea Sa împăratul cu reseriptul 

preaînalt din 23 Martie a. c. a încuviinţat 
activarea unei şcdle superióre gr. or. pentru 
fete în Cernăuţi pe spesele fondului religi- 
onar gr. or. din Bucovina. Totodată s’a pre
liminat suma de 359 mii cor. din fondul re- 
ligionar pentru clădirea edificiului şi instalare. 
Conform §. 1 din statutul de organisare, acest 
institut este o şcdlâ confesională privată cu 
drepturile unei şcdle poporale şi civile pu
blice. §. 2 al statutului dispune că şcdla va 
avă: a) patru clase inferióre cu limba de 
propunere română şi patru clase paralele cu 
limba de propunere ruteană, în cari ambele 
limba germană se va instrua ca obiect de 
instrucţiune; b) trei clase superióre comune 
cu predominarea limbei de propunere ger
mane pe lângă urmarea instrucţiei limbei 
române, rutene şi germane ca obiecte obligate. 
Activarea şedlei va urma succesiv aşa, că 
la 1 Septembre a. c. se va deschide prima 

\ clasă inîeri6ră (română şi paralela ruteană), 
ear’ în fie-care an şcolar următor o clasă 
inferiără mai înaltă, eventual clasele supe
rióre. Prima clasă inferiórá se va deschide 
provisor în anul şcolar 1902/903 în localită
ţile din edificiul presviteriului reşedinţei ar- 
ehiepiscopesci. Instalarea definitivă a şedlei 
în edificiul propriu, ce se va zidi pe locurile 
situate în stradele Francisc şi Cherescul, va 
avé loc în anul şcolar 1903/904 („Candela“). 

*
Concert, joi (29 Maiu st. n,) reuni

unea rom. catolică din Sibiiu pentru împo
dobirea altarelor („nagyszebeni rom. kath. 
oltáregylet“) va da un concert în sala de 
gimnastică a gimnasiului de stat, cu concur
sul mai multora, întră alţii, şi al domnişârei 
Cunţan. Punctele de program, în cari va 
cânta domniş0ra Cunţan sunt urmatórele: 2. 
Choral de Şebastian Bach, cântat de dom- 
nişârele Auerlich fi Cunţan şi de domnii 
Haberditzel si Drexler; 5. a) Rugăciune de 
Hiller, b) Caro mio ben de Gnido Papini, 
cântate ambele de domniş0ra Cunţan. — în
ceputul la 7 ore săra. Concertul va fi diri- 
giatde directorul de musică Hermann Kirchner. 

*

Vagóne directe íntré Braşov şi 
Sibiiu- Direcţiunea căilor ferate ungare a 
pus în circulaţie la trenurile personale dintră 
Braşov şi Sibiiu câte un vagon direct, aşa 
că pasagerii nu vor fi nevoiţi să schimbe 
trenul la Copşa-mică. Acest vagon este ane
xat trenului ce plécá din Braşov séra la 7 
ore şi 48, ear’ din Sibiiu séra la 10 şi 30. 
Vagouul direct este de el. I şi II şi eircu- 
larea lui este introdusă numai de probă.

®

Post de notariu. Cu termin până la 
10 Iunie st. n. e escris concurs la postul de 
notariu comunal în Bendorf (pretura Nocrich, 
comitatul Sibiiului) dotat cu 800 cor. salariu 
şi venitele laterale, întră cari 100 cor. ono
rariul pentru conducerea mntriculelor. Cere
rile, în cari trebue dovedită şi cunoscinţa de 
limbi, sunt a se trimite protopretorului Haner 
în Nocrich.

*

Cea mai bétráná engleză. Duminecă 
şi-a serbat a 111-a aniversare a nascerii sale 
dna Neve Guernsey, cea mai bătrână femeie 
în Anglia. Baba-bunică póte încă ceti — 
firesce — numai cu ochelari, şi până în tim
pul mai nou umbla fără nici un sprijin. S’a 
născut în anul 1792, când rege al Angliei 
era George 111., ear’ president al Statelor- 
Unite era Wasington. A făcut călătorii cu 
soţul ei prin Algir, Marocco şi alte ţeri, ear’ 
în vîrstă de 90 ani a cercetat mormântul 
lui Kosciusko în Cracovia.

*

Cutrénmr de păment în Timiş0rn.
Conform raportului dat de la institutul me
teorologic, Vineri după amézi a fost în Ti
mişâra un lin cutremur de pământ, simţin- 
du-se patru clătinări, dintre cari ultima s’a 
întâmplat la 4 ore şi 20 minute după a- 
miazi. Clătinătura avea direcţie sudică şi 
a fost precedată de vifor mare.

*

O sentinţă bună. S’a întâmplat nu 
de mult în Londra, că un băieţel de 12 ani 
s’a dus la judecătoria poliţială a unui dis
trict al Londrei şi a făcut arătare contra 
tatălui său, pentru ultragiu şi calomnie, ce
rând zi de pertractare. Anume se plângea 
băiatul că tatăl său îl tractézá dur şi l’a ca
lomniat prin afirmarea că se pórtá grob cu 
frăţiorii sei. Arătarea fiind făcută conform 
formalităţilor legale, judecătoriul a trebuit să 
pună zi de pertractare. La pertractare, în
trebat de judecătoriul, băiatul a spus, că 
tatăl său numai atunci odată l’a tractat rău, 
înainte de acel cas nu. — Rău a făcut ta
tăl teu, a răspuns judecătoriul. De aceea iată 
enunţ sentinţa: îndatorez pe tatăl teu, ca 
îndată ce veţi sosi acasă să-ţi deie o bătaie 
bună. — La auzul sentinţei băiatul a în
ceput să plângă. In sfârşit judecătoriul l.a 
întrebat să'i spună: de la cine a învăţat să 
pârască pe tatăl său? — De la tata — a 
răspuns mititelul. El pâresce pe toţi, pentru 
fie-ce lucru. Am cugetat deci, că mi-e per
mis să’l pârese şi eu pe el.

Cărţi şi reviste.
„Convorbiri literare“, redactate în 

Bucureşti sub direcţia profesorului de uni
versitate loan Bogdan, pe luna Maiu (fasci
colul 5) au apărut cu următoriul conţinut: 
„Din poesiile inedite ale lui Mihail Eminescu“, 
de loan A. Rădulescu; „Povestea Vulpei“ 
(cântul al cincisprezecelea), de A. Naum; 
„Istoria lui Mihaiu Viteazul* (continuare), 
de N. Io rga; „Limba germană în gimnasiul 
român“ (studiu) de G. Bogdan-Duică; „Poe- 
sia lui Şerbănescu* (conferenţă ţinută la Ate
neul român din Brăila în 11 Martie a. c. şi 
la cel din Bucuresci în 31 Martie a. c.) de 
T. G. Djuvara, — şi notiţe bibliografice.

„Convorbirile literare* apar în fascicol! 
lunari, în editura librăriei Soeecu et. Co. în 
Bucuresci şi costă 15 coróne pe an.

*
Candela, fóie bisericésea-literara, re

dactată în Cernăuţi de prof. Dr. Emilian Vo- 
iuts hi şi cons, consistorial Alexandru Manas- 
tyrski, pe luna Maiu (fascicolul V., anul de 
esistenţă XXI.) a apărut cu următoriul su- 
mariu: Viiţa patriarchilor (studiu relativ la 
istoria biblică a Testamentului-veehiu, articol 
final) de Dr. Vasilie Tarnavschi; Cartea lob, 
tradusă şi esplicată după textul masoretie, 
de Dr. Octavian Isopescul (continuare din 
fascicolii anteriori); 24 pagine text rusesc, 
apoi diferite ştiri şi comunicări de interes 
bisericesc.

Candela apare în Cernăuţi (Bucovina) 
în faseicoli lunari şi costă 8 coróne pe an. 
Biroul redacţiei şi administraţiei se află în 
residenţa archiepiscopéscá.

AMVONUL.

Predică
pentru Dumineca a IV. după Paşti, a slăbă

nogului.
„Tatăl meu pănă acum 

lucrăză, şl eu lucrez“. Ev. 
loan c. 5. v. 17.

Iubiţii mei fii sufietesci!
Sf. scriptură, Cartea cărţilor, ne spune 

la Facere (c. 1—2) că D-zeu a creat lumea, 
adecă: ceriul şi pământul cu tóté câte se 
află într’însele, în 6 zile, din nimic, numai cu 
cuvântul.

„El a zis şi s’au făcut, El a poruncit 
şi s’au zidit*. (Ps. 148 v. 5.). Pe urmă ca 
coróná a creaţiunei a făcut pe om „după 
chipul şi asămânarea sa“ şi l’a pus stăpân 
peste tóté făpturile de pe pământ. Ear’ în 
ziua a 7-a s’a odihnit de tóté lucrările sale. 
„Şi Dumnezeu binecuvânta ziua a 7-a şi o 
sfinţi pe ea“.

Mai marii poporului jidovesc: preoţii, 
cărturarii şi fariseii, ţinându-se numai de li
tera legii şi neînţelegându-i cuprinsul, pe
depseau cu asprime ori-şi-ce lucrare săvârşită 
în ziua de odihnă, în ziua Sâmbetei.

Aveau ochi, dar’ nu vedeau; urechi 
aveau şi nu înţelegeau, nici cuprindeau cu 
mintea lor întunecată rostul scripturei, că 
D-zeu atotputernic fiind, nu avea trebuinţă 
nici de timp, nici de odihnă la crearea lumii; 
ci prin procedura sa ni-a arătat nouă óme- 
nilor cu puteri mărginite pildă şi cale de ur
mat în lucrările şi deprinderile nóstre fisice- 
morale.

Odihna lui D-zeu în ziua a 7-a este a 
se lua numai ea încetare de lucru în opera 
creării, a zidirei de nou, şi manifestarea bu
curiei sufietesci privind la frumseţa şi fe
ricirea creaţiunei. Că zice prorocul Moise (I. 
c. 1. v. 31.): „Şi se uită D-zeu la tóté câte 
făcu, şi iacă erau bune fórte“.

Ear’ pronia ceréscá, purtarea de grijă 
a lui D-zeu pentru noi, pentru lume, pentru 
tóté făpturile, ca lucrul mânilor sale, n’a în 
cetat nici în ziua a 7-a, nici mai târziu ; ci 
a durat şi durézá în vecii vecilor spre binele 
şi fericirea lumii, după cuvântul prorocului 
David, care aşa grăesce: „Tóté cătră Tine 
aştâptă să le dai lor hrană la bună vreme. 
Dându-le Tu lor, vor aduna, deschizând Tu 
mâna ta, se vor umplé de bunătate ; iară în- 
torcându-ţi Tu fata ta, se vor turbura. Lua- 
vei duhul lor, şi se vor sfârşi şi în tărîna sa 
se vor Íntórce“. (Ps. 103. v. 27—29).

Omul însă a păcătuit călcând porunca 
ziditoriului seu şi astfel a căfiut în prăpastia 
penjării, din care l’a scos — când a sosit 
plinirea vremii — însuşi Fiul lui Dumnezeu, 
Domnul şi Mântuitoriul nostru Iisus Christos.

El a creat pe om din nou, a 2-a 0ră 
moralicesce prin învăţăturile, patimile, mór
tea şi învierea sa.

In acest lucru al mântuirei a urmat 
Părintelui seu cel ceresc, că declarându-se 
pe sine de Fiiul lui D-zeu şi ea atare Domn 
şi al Sâmbetei, nu ţinea sémá de opreliştea 
legiuitorilor făţarnici şi încăpăţînaţi; ci ră- 
vărsa binefacerile sale asupra poporului fără 
încetare, în tóté zilele, când şi unde era de 
lipsă, propovăduind cuvântul adevărului, mân
gâind şi ajutând şi astfel „ştergând t0tă lac
rima de la tótá faţa“.

Multe din minunile şi faptele sale cele 
mari le-a săvfirşit chiar în ziua Sâmbetei, zi 
de oprelişte, arătând prin acésta nu numai 
puterea, ci şi originea sa d-zeâscă, cum s’a 
întâmplat întră altele şi cu vindecarea slă
bănogului, despre care lucru ne povestesce 
sf. loan în Evanghelia de astăzi.

*

Iisus vine la prasnic în Jerusalim. In 
o parte a oraşului se afla un lac numit al
oii. In jurul acestui lac erau construite 5 
foişâre în cari zăceau mulţi bolnavi şi de- 
fectuoşi, aşteptând mişcarea apei. Căci înge
rul Domnului în vremea sa se pogora în lac 
de turbura apa, şi care întră întâiu după 
turburarea apei, se făcea sănătos ori-şi de-ce 
bóla ar fi fost cuprins.

Era acolo şi un slăbănog, 38 de ani 
având în bóla sa. Văfiându-l Iisus şi cunos- 
céndu-i bóla, ’1 întreba zicând: „vrei să te 
faci sănătos“ ? Bolnavul ’i răspunse: „Dómne, 
nu am om, ca să mă bage în lac când se

turbură apa; deci până ajung eu, altul se 
pogórá înaintea mea“. Atunci i-a zis I ísub: 
„scólá, ia patul tău şi umblă“. Omul s’a făcut 
sănătos îndată, şi-a luat patul seu şi umbla. 
Şi era întraceea zi Sâmbătă. Jidovii l’au cer
tat pentru acésta; ear’ cel vindecat descarcă 
vina pe binefăcătoriul seu, dar’ nu T cunósce 
pe nume. Intâlnindu-1 Iisus în biserică, Pa 
făcut atent la relele urmări ale păcatului. 
Ear’ el, aflând acum cine e, a alergat la 
farisei şi li-a spus, că Iisus este care l'a fă
cut pe el sănătos.

Din motivul, că acestea s’au întâmplat 
Sâmbăta, prigoneau Jidovii pe Iisus şi cău
tau să-’l omóre. Ear’ ei le zicea: „Tatăl meu 
pănă acum lucrăză, şi eu lucrez“.

(Va arma.)

Din public.*)
Mulţămită publică.

Subscrisul prin acésta în numele între
gului meu popor aduc mulţămită şi pe calea 
acésta atât domnilor parochi ca colectanţi, cât 
şi stimaţilor contribuenţi, cari din avutul lor 
au contribuit în scopul zidirei lăcaşului dum- 
nezeesc ce se ridică în parochia ndstră Craiva 
din tractul Albei-Iulie, şi anume: din Sas- 
Sebeş prin dl protopresbiter Sergiu Medéan 
56.86 cor., Ighiu prin parochul loan Maxim 
10T0 cor., Valea-Geógelului prin parochul 
George Lazar 7 cor., Ighiu de la dl Nicolau 
Florescu proprietariu 20 cor.

Pentru jertfele aduse pe altariul Dom
nului rősplatésca-le Atotputernicul Dumnezeu 
însutit!

In numele poporului ajutorat:
C r a i v a ,  la 7 Maiu 1902 v.

loan Moruşca 
paroch rom. gr.-or.

Mulţămită publică.
Tinerimea română din Sighiş0ra a aran

jat Luni în 28 April n., a doua zi de Paşti, 
séra, o petrecere cu dans, al cărei venit curat 
s’a destinat pentru fondul copiilor săraci ro
mâni din Sighiş0ra. La succesul material al 
acelei petreceri au contribuit cu suprasolviri 
benevole următorii domni:

Istvánfy Pál, comerciant Sighiş0ra 4 cor., 
Dimitrie Moldovan, protopresbiter, Sighişdra 
2 cor., loan Muntean, paroch gr.-or. Sighi
şdra 2 cor., Gorge Dănilâ, învăţător Boiul 
mare 1 cor., George Tătar, comptabil Daneş 
1 coróná, Georg Winter, măcelar Sighiş0ra 
I coróná.

Din venitul total, subtragendu-se spe
sele, rămâne un venit curat de 5 cor., care 
sumă s’a şi predat epitropiei bisericei gr.-or. 
din loc, spre a o depune la fondul amintit, 
ear’ marinimoşilor spriginitori li-se esprimă 
prin acésta cea mai caldurósá mulţămită.

S i g h i ş 0 r a ,  10 Maiu, 1902.
Comitetul aranjator.

Mulţămită publică.
Tuturor preastimaţilor amici şi cu

noscuţi, cari ni-au adresat condolenţe 
din incidentul trecerei din viăţă a scum
pei nóstre defuncte, a preotesei

Ana Vesalon,
în deosebi Alteţei Sale domnului prin
cipe Alois Liechtenstein şi înalta fa
milie, preacuvioşiei sale domnului loan 
Ignatie Pap, protosincel în Arad, prea- 
onoratului Domn Avram P. Păcurariu, 
protopresbiter în Ilia şi venerabilei dne, 
cari ne-au condolat prin cuvinte conso- 
lătore; onoraţilor domni preoţi Iosif 
Olariu din Pojoga, Iosif Cimponeriu şi 
loan Popoviciu din Petriş, Yasile Nei- 
culescu din Toc şi Petru Vesa din Ro
şia, stimaţilor domni învăţători din So- 
borşin, Petriş şi Toc, cari au binevoit 
a oficia tristul act al îngropăciunei, pre
cum şi tuturor acelor preastimaţi domni, 
dómne şi dsóre, cari prin presenţa dlor 
au înălţat trista festivitate, le aducem 
pe acésta cale espresiunea celei mai fer- 
binte mulţămită.

I I t ă u ,  22 Maiu, 1902.
Întristata familie.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aeésta Re- 
daeţia nu primesce răspunderea.
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